Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 6
Addition und Subtraktion von Dezimalbriichen und Briichen

1. Berechne moglichst geschickt!

a) 2,4+1£+§+3,7 b) 21+1,25+£+3,25
2 5 3 12
C) 1,3+1£+i+3,15 d) 1,15—1L+E+11,5
20 15 15
e) Z—2,5+£—2,15 f) 11—3,12+4l—2,31
5 15 20 25
Q) lg—3ﬂ+6z—9E h) 1,5—1§—5,8+8£—2i
3 5 8 12 8 20 40

2. In jedem Kastchen steht die Summe der beiden darunter liegenden Zahlen.
Ergénze alle fehlenden Zahlen!

a)
0,625
5
24
L1 0,125
12
b)
1,25
12 1,125
24
7
—1—
12
c)
2,75
1
1—
12
1
6
23

24




Mathematik-Intensivierung * Jahrgangsstufe 6

Addition und Subtraktion von Dezimalbriichen und Briichen

1. Berechne moglichst geschickt!

a) 2,4+1%+g+3,7=2,4+1,5+0,6+3,7:8,2
b) 2£+1,25+£+3,25 =2+i+1+3+£+3+i=6+5=7
3 12 12 12 12 12 12
C) 1,3+1l+i+3,15:1,3+1£+£+3,15:1,30+1,20+0,15+3,15:5,8
5 20 100 100
d) 1,15—11+E+11,5:1,15+11,50+E—E:12,65—2:12+E—1:
15 15 15 15 15 100 3
1248 15,39 0 _pp I
20 3 60 60 60 60
e) g—2,5+£—2,15:£+£—2,15—2,5=§—4,65:§—4—=
5 15 15 15 15 15 100
8 4, B_32 39 T 4T
15 20 60 60 60 60
f) 13—3,12+4l—2,31:1£+4§—5,43:1,15+4,28—5,43:5,43—5,43:0
20 25 100 100
Q) 12—3ﬁ+62—9izlg—3g+6%—92=1g—92—3,8+6,875 =
3 5 8 12 3 10 100 3 3 3
—-8-3,8+6,875=-11,800+6,875 = — 4,925 (:—4%)
h) 1,5—15—5,8+8£—21=1,5—1,625—5,8+8£—2£=
8 20 40 4 1000
1,5-1,625-5,8+8,25—-2,075=9,75-9,5=0,25
2. a) b)
1
§=0,375 0,625
8 ! 1,25
1 S > Y ’
6 24 12 5
L { 7 -1— 1,125 - =0,125
— — 0,125 — 24
12 12 24 7 3 3
- 1— ==0,375 —=0,75 | ——=-0,625
12 8 4
c)
2,75
1 2
1— 1-
12 3
1 1 5
1= =125 - = 1—-
4 6 6
3 1 23 7
2—=2,375 | 1= =-1,125 — — =0,875
8 8 24 8




